

中角報報

2024.09~10

發行人：朱聖雯 校長

編輯小組：簡翠芩 主任 李緯奇 主任

黃文俊 主任 許燕萍 主任

執行編輯：簡洛婕、徐筠軒 老師

出版日期：中華民國113年10月10日

攜手同行，迎接新的開始
讓家中繚繞愛的氛圍
共創幸福、美好時光



新北市金山區中角國小
A great school to learn and explore



校長 朱聖雲

新學期開始，歡迎大家來到中角！本校雖然是偏遠小校，但擁有美麗精緻的校園，向前望去可見蔚藍大海，後面倚著蜿蜒山巒，校園內大樹如茵，時時可見蝴蝶翩翩飛舞，鳥兒四處嬉戲，處處充滿著蟲鳴鳥叫的大自然樂音，是孩子成長學習的好環境，每年開學始業式，都會勉勵孩子，時時提醒自己養成閱讀、運動的好習慣，培養與人合作的學習力。

閱讀 - 開啟通往世界的大門，運動 - 讓身體健康、學習力加倍；所以中角國小以晨間閱讀展開孩子一天的學習，大家靜下心來，細細品味書中內容，再透過家庭閱讀、小書蟲，彼此分享其中奧妙，

讓學習無限延伸。每週 SH150，讓孩子走出教室動一動，跑步、伸展、健康操、舞蹈、跳繩、扯鈴…等，天天有變化，孩子動得有趣也樂意投入，同時釋放了眼睛的壓力，儲備能量迎接下一個學習挑戰。

人與人之間的關係是密不可分的，與他人相處是今日社會重要的課題，而「與人合作」更是重要能力。匯聚個人力量成為團體的力量，是邁向成功的重要關鍵，所以中角國小營造讓孩子團隊合作的學習氛圍，打破班級的界線，

運用大隊接力、才藝廣場、社團活動…

等不同類型的學習活動，讓孩子學習與人和睦相處，培養與人合作的能力，樂於在團體中提供意見，真誠傾聽他人的建議，學習別人的優點，願意貢獻自己的長才，為了團隊目標努力；相信中角寶貝個個都能自然而然地與他人合作，事半功倍達成理想目標。

中角大家庭今年加入許多新成員，除了 4 位幼兒園及 15 位一年級可愛的寶貝們，教師團隊也加入了俞君、紹禔、佩潔、洛婕、筠軒等五位老師，以及 ETA 外師 Vanessa，讓校園充滿新活力。大家在教育崗位上共同努力，秉持中角優良的傳統，齊心創造中角新氣象，培育每個寶貝都成為「中角之星、新北之光、臺灣希望」。



教導主任 李緯奇

我不和你談論...

親愛的孩子們，我不和你談論「成功」

因為成功的定義千變萬化。有人說，考一百分是成功；有人認為，比賽獲獎是成功；有人覺得，賺很多錢是成功。無論哪一種成功，它的滿足感不僅是來自於目標的實現，更是來自於「曾經努力過」，所以，我不談成功，我想問：「孩子，你有沒有盡力去做每一件事？」

我不和你談論「天賦差距」

的確，天賦高的人領悟力強，比沒天賦的人成功的機率更高，但即使天賦不高的人，只要願意勤奮，最終也能有非凡的成就；成功人士都是經過了許多的努力，而不是全靠天賦的，例如，籃球明星林書豪透過努力不懈的練習，最終成功在體能怪物如林的NBA打出了一片天。所以，我不談天才，我只想告訴你：「天賦有限，努力無窮。」

親愛的孩子們，成功並不遙遠，它正等待你們一步步踏實的走向它。世上沒有絕對的天才、完美的成功或無懈可擊的成就，真正重要的，是你在每一次嘗試中是否有盡全力付出、努力克服困難，只要你「有自信」、「肯努力」、「勇敢面對挑戰」、「從錯誤中學習」，你已經走在屬於自己的成功之路上囉！

我不和你談論「完美」

所有的美麗都是在不完美中逐步雕琢出來的，我們熟知的偉大藝術品、驚人成就和名人，無一不是經過時間和努力打磨而成，每一處打磨，都是走向更好的過程，所以，我不談完美，我要說：「孩子，我期望你們每天持續進步一點點。」

我不和你談論「運氣」

總是羨慕別人運氣比自己好嗎？然而，好運並不是憑空出現的，更多時候，它是靠努力創造出來的呢！當你每天認真投入，默默積累，好運氣與機會自然會在不經意間出現。所以，我不談運氣，我只想說：「天道酬勤，你努力了，好运來敲門。」

我不和你談論「錯誤」

許多人都害怕犯錯，但錯誤並不可怕，真正可怕的是不敢勇敢嘗試、不願意從錯誤中學習；成功的關鍵並非零失敗，而是對於一次次失敗具備不屈不撓重來的能力，所以，我不談錯誤，我要說：「最大的失敗不是犯錯，而是跌倒後拒絕爬起來。」

孩子，老師希望你要越挫越勇唷！」



家庭閱讀 閱讀家庭

輔導主任 簡翠苓

9月18日家長日的夜晚，整個中角校園燈火通明，視聽教室裡，滿滿人潮。在40分鐘的簡報中，校長、教導處及輔導室，不約而同的都向家長宣導一件事，那就是“閱讀/家庭閱讀”的重要性。

閱讀是中角國小的根本，身為閱讀磐石學校的我們，舉凡晨間閱讀、繪本說故事、讀報教育、小書蟲展演、淡水書車到校等，皆是歷年來未曾中輟的活動。而家庭閱讀，更是輔導室多年來致力耕耘的一大重點，如家庭MSSR(身教式持續寧靜閱讀)，全家關機半小時，靜享閱讀時光；為愛朗讀，家長為孩子朗讀，或是孩子朗讀給家人聽，甚至變成家庭親子聊書，由家長陪孩子聊聊共讀的書籍，藉由提問、探索，溝通彼此的想法；還有親職講座、閱讀家庭讀書會等，邀約親子共同參加學校辦理的閱讀相關活動、講座，藉以學到閱讀、教養的好方法，拉近親子間距離，增進親子關係！

無論閱讀、家庭閱讀，對於孩子、家庭來說，都是多麼重要的一件事，其共同的好處是：

- 1 增進語言能力**：閱讀能幫助提升詞彙量和語言表達能力，家庭閱讀則提供了與他人討論和交流的機會。
- 2 促進親子關係**：家庭閱讀是一個增進親子關係的良好方式，透過共享故事，增進理解與情感連結。
- 3 培養想像和創造力**：閱讀開啟了孩子的想像空間，家庭閱讀時可以一起探索故事情節，激發創意。

- 4 提高專注力**：無論是個人閱讀還是家庭共讀，都能幫助提升專注力和理解力。
- 5 增進知識和理解**：閱讀各種題材的書籍可以拓寬視野，增進對不同文化和觀點的理解。
- 6 建立閱讀習慣**：家庭閱讀可以讓孩子從小培養對閱讀的熱愛，形成良好的閱讀習慣。



此外，根據科學研究及相關證據支持，另有5個有關閱讀/家庭閱讀的好處，很值得提供給大家作參考。其依序為「增加壽命」、「增加收入」、「提升睡眠品質」、「緩解壓力」、「更有同理心」。由此可知，閱讀和家庭閱讀，不僅有助於個人的成長，促進家庭的和諧與幸福，更能與時俱進，協助大家因應現今瞬息萬變、忙碌的社會。

新北市“心”家庭運動--幸福家庭123，期盼家長透過每「1」天，至少陪孩子「20」分鐘，一起做閱讀、分享、遊戲「3」件事。家長日各家長以行動支持學校，到校關心孩子的學習及成長，已是一個非常好的開始。今年，我們將持續推動家庭閱讀擴展計畫，在此，也誠摯歡迎家長帶著孩子，前來參加場場精彩可期的親職講座及家庭閱讀活動！



家庭閱讀活動 & 親職講座

- ◆ **10/16(三) 18:30 ~ 20:30** 陳忠寅心理師
主題：「從行為改變觀點談子女教養」—親職講座
- ◆ **11/9(六) 09:30 ~ 11:30**
主題：「培養孩子的自主學習力」一家長場
主題：「愛上學習：玩出學習腦！」—學生場
- ◆ **12/1(日) 09:00 ~ 12:00** 張淑吟老師
主題：「“家”的幸福味道—親子香氛魔法DIY！」
—親子場

中角海園之最.....

海獺家族

張淑吟 老師

今年秋季入學典禮，中角海園大家庭迎來了 15 位新力軍，個個活力十足，個性鮮明。其中是 10 位聰明活潑小男孩及 5 位可人天真小女孩們，他們化身為中角海園裡 15 隻可愛的小海獺。我們是一年級海獺家族！

海獺在海洋中是一種重要的生態指標動物，如果沒有海獺的存在，海藻林生態系統將無法維持，最後導致海藻林的消失。現在，就讓我們一起來認識可愛的海獺之最……

最小的海洋哺乳動物大胃王

海獺是現存的海洋哺乳動物中體型最小之一，成年海獺通常體長在 1.2 到 1.5 公尺之間。由於海獺的皮下脂肪很薄，必須不停吃東西來攝取熱量。不管是貝類、海星、海膽還是鮑魚、烏賊，牠通通來者不拒，平均一天要吃上五餐，大約要吃到體重四分之一的量才足夠，食量非常大。



最聰明的海洋哺乳動物

目前會使用器具的動物，陸地上有黑猩猩與某些鳥類，至於海中就僅有海獺而已了，是一種相當聰慧靈巧的動物。如果海獺找到很適合敲擊食物的石頭，會把石頭放在腋下比較鬆垮的皮囊中（像是個黑洞口袋），拿來之後使用。



最有效的捕食者

海獺在海洋生態系統中扮演著重要角色，能夠有效地控制海膽等食物鏈中的其他物種，保護海草床；透過海獺的幫忙能讓海底世界更健康，進而應對氣候變遷危機。

最密的毛髮

海獺的毛髮非常密，密度高居哺乳類之冠，像羽絨被一樣舒適，透過深厚的毛皮，適應北太平洋沿岸的冰冷海域。這層毛皮擁有驚人的厚度，1 平方公分的毛量超過一個人頭上所有髮量。海獺的毛皮不僅濃密，而且還非常細緻，有長毛、短毛之分，平均一個毛孔可長 1 根長毛與 70 根短毛，全身上下至少有八億根的毛髮。

最強的社會性

海獺是群居動物，為了安全起見、不成為別人的潛在獵物，時常能看見 10 至 100 隻海獺手牽手，特別是在睡覺的時候，成為「竹筏」的型態並群體漂浮。

認識了海中最萌之星「海獺」，你是不是也想要認識中角海園的海獺家族成員呢？我們將以「萌主之姿」出現在校園的各個角落，積極的參與學校各項學習生活！成為強壯中角海園的明日之星！



資料來源：

<https://www.parenting.com.tw/article/50711311><https://esg.businesstoday.com.tw/article/category/203944/post><https://www.hopengfish.com/hope-video-decoding-cute-sea-otter-behavior>https://vetmed.illinois.edu/envirovet/webvideo/trans/shapirotradchinese_a.htm

在微風中散步

四甲 陳柚睿

冬天的脚步慢慢接近，森林中的樹葉漸漸凋零，花朵也褪去了繽紛的色彩，氣溫也逐漸下降，我終於可以和炎熱的夏天道別了。

我喜歡吹著冬天的微風，和哥哥在公園裡散步，頭腦變得清晰，感覺非常舒適；冬日的午後，在森林中可以看到松鼠和鳥兒正忙著為冬季做準備，這樣的場景令人心曠神怡。

爸爸告訴我，韓國冬天下雪，像是一個雪白的世界，特別美麗，我真希望有一天能和爸爸一起出國欣賞雪景。

在花草中散步

四甲 許仁彧

春天來臨，路邊的樹木漸漸變成翠綠色，花朵也陸續綻放，彩色繽紛，聞起來還有一股芳香，我非常期待春天的到來。

我喜歡春天五彩繽紛的花海，看起來特別美麗。很多人會趁著這個時候去陽明山賞花。此外，春天的風吹拂在臉上，感覺很溫暖、舒服，不像寒冬那樣冷颼颼。

春天的午後是最美的時間，當美麗的夕陽和五彩繽紛的花朵相互映襯，再加上小鳥清脆的鳴叫，喚醒了不少冬眠的動物，也讓人充滿新希望。

我的哥哥說，春天海邊的夕陽非常詩情畫意，很適合全家一起欣賞。我希望能找到一天全家人一起去海邊，實現這個夢想。



下課時間真熱鬧

四甲 張芮瑀

下課時間是學生們最期待的時刻。當下課鐘聲響起，我們的心情瞬間飛到了窗外。走廊上頓時變得熱鬧起來，只有少數同學留在教室裡休息。

下課後的遊樂器材區充滿歡笑聲，許多同學排隊等候溜滑梯和玩單槓。操場上更是熱鬧非凡，有人在奔跑，有人在追逐，還有人在跳格子。

而我則站在一旁當起了觀眾，手中握著加油棒，大聲為他們喊加油。我的熱情感染了旁邊的同學們，大家一起歡呼。

這十分鐘的校園充滿了歡樂和融洽的氛圍，歡呼聲此起彼落，大家都玩得非常盡興。當下一個下課時間到來時，我們又迫不及待地期待著各種歡笑及熱鬧。

給小白鶴的一封信

四甲 李權祐

可愛的小白鶴：

你在西伯利亞都吃什麼？有在吃福壽螺或是螃蟹嗎？你在那邊有朋友嗎？還是沒有。沒有的話，我可以幫你找喔！你的寶寶有沒有平安出生呢？牠健康嗎？如果有的話，可以帶來給我們看嗎？

你還記得在金山的日子嗎？金山的福壽螺、螃蟹和魚好吃嗎？金山為了你，農田都沒有噴農藥，讓你這樣可以安心生活。所以如果你還記得，一定要回來喔！

真心希望你的寶寶可以出生來！

祝你 平平安安、身體健康

李權祐 敬上



開學趣～迎新活動

開學了，校園又熱鬧起來了！小一寶貝的加入，更增添活力。中角國小擁有優美舒適的環境、專業認真的師長、獨創的課程特色，每個在中角幸福校園成長學習的寶貝，個個都是未來的希望。



展義高飛公益課程～EQ 小達人



情緒無分好壞，每個情緒都是內在自然的表現，讓我們成為更完整的人！陳雅婷老師以 EQ 小達人為主題，先解析定義，再配合情緒卡的使用，幫助孩子認識、分辨正負面情緒，也學習調解、穩定自己的情緒。

扮家家創作練習～校園工作坊

藝術家莊志維老師將在地元素融入課程中，從材料的初步認識、發覺材料的可能性，深化學生對公共空間的關注和參與感；藉由共同創作大型藝術作品，進而展示與分享，提升中角寶貝對藝術美學的認知與理解。



小企鵝快樂上學趣！



開學日透過闖關活動，迎接每位來到企鵝班的寶貝們！在遊戲的過程中，孩子們過關斬將，加深對上學的期待感，並帶著快樂的心情迎向幼兒園新生活。

期待孩子帶著勇敢與自信，快樂的度過在中角的每一天！

大家作伙來割稻！

三月底，中角寶貝才在金山聖德宮前的農田上插秧，轉眼間，就到了收成的季節！孩子偕同父母或阿公、阿嬤，在綠油油的稻田間，一起捲起褲管割稻，體驗農忙的豐收與喜悅。



北海藍星太鼓～展演圓滿成功！



在金包里慈護宮、金山商圈發展協會的盛情邀請下，中角寶貝以最認真的精神與態度站上展演的舞臺，擊出撼動人心的鼓曲，展現出偏鄉小校的熱情與活力！

牽罟 - 牽起我們的好感情！

需要多少人，才能將一張大網從海裡拉起來？

大家用盡了全力，將罟網由海裡拉上岸。與大海拔河的牽罟捕魚真是辛苦啊！



10/1	中年級游泳課程 家庭閱讀活動介紹	10/15	牙醫巡迴車到校(1.4 年級) 校園反毒巡迴特展(高年級) 關懷青少年愛滋毒品 NO 宣導(高年級)
10/2	二年級游泳課程	10/16	六年級畢業旅行 親職講座：從行為改變觀點談子女教養
10/3	生命教育月宣導 - 愛己層次 高年級 SUP 教學	10/17	六年級畢業旅行 五年級英速魔法學院 生命教育月宣導 - 愛人層次
10/8	小樂活健康講座	10/18	六年級畢業旅行 臺北市新湖國小校際交流
10/10	國慶日放假	10/23	口腔保健宣導
10/11	性別平等教育宣導 流感疫苗注射	10/24	一、四年級健康檢查
10/12	2024 新北衝浪滑板公開賽	10/29	校園法律專題巡迴講座(高年級)
10/14	蹣火仔繪本故事分享(中高年級)		



江紹禔

歡迎新進師長 加入中角海園



爬上山頂，不是為了讓全世界看到你，而是讓你看到全世界。

簡洛婕



當我們懂得珍惜平凡的幸福時，就已經成了人生的贏家。



江佩潔

童心是歲月洗禮後，心底的一抹星河。願未來的日子裡，你們都能保持星河閃耀！

徐筠軒



努力的意義從來不是成功，而是不留遺憾。

林俞君



常常我們只記得結果的不完美，卻忘記收穫滿滿的過程。就像吹泡泡，其實不需要太在意泡泡不免會破掉。

Teacher Vanessa



Hello students and parents! I'm excited to be an English teacher at your school this year, and I look forward to all the learning we will be doing together.



誠 摯 感 謝



- ★世界和平會持續募集鮮奶供本校學童飲用。
- ★展義高飛公益協會協助本校進行品德教育公益課程。
- ★新北市立聯合醫院到校，提供眼科診療服務。
- ★新北政府文化局推廣公共藝術，挹注本校美學資源，加深學子與在地藝術的情感連結。